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ФОРМУВАННЯ ОСНОВ МІЖНАРОДНО-ПРАВОВОЇ РЕГЛАМЕНТАЦІЇ  

ПРОЦЕСІВ МІГРАЦІЇ НАСЕЛЕННЯ ЧЕРЕЗ ЕКОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ:  

ІСТОРИКО-ЮРИДИЧНИЙ НАРИС 

 
АНОТАЦІЯ. Вступ. У статті висвітлено процес формування основ міжнародно-правового регулюван-

ня процесів міграції населення через екологічні чинники, визначення його основних етапів та виявлення специ-

фіки відповідних міжнародно-правових джерел, притаманних кожному періоду.  

Короткий зміст основних результатів дослідження. Зазначено, що природні зміни та екологічні ката-

строфи, які унеможливлювали проживання груп людей в ареалі їхнього традиційного мешкання, з найдавніших 

часів спричиняли масові переселення до теренів, більш придатних для проживання, усе ж підґрунтя міжнарод-

но-правового регулювання процесів міграції населення через екологічні чинники становлять лише 

напрацювання міжнародних організацій протягом 20-х рр. ХХ – початку ХХІ ст. З певними застереженнями 

можемо виокремити три основні етапи цього процесу: 1) етап функціонування Ліги Націй, підготовчий, коли 

закладалися міжнародно-правові засади регламентації статусу біженців загалом; 2) етап вдосконалення 

міжнародно-правового підґрунтя для вирішення проблем міграції (без спеціального виокремлення міграції з 

екологічних причин), що хронологічно охоплював другу половину 40-х – початок 70-х рр. минулого століття; 3) 

етап опрацювання міжнародно-правових актів, в яких вже відображається розуміння взаємозв’язку між гостри-

ми проблемами навколишнього середовища та міграційними процесами, а також передбачаються певні заходи, 

спрямовані на захист прав екологічних мігрантів. Останній етап триває й досі.  

Висновок. Обґрунтовано висновок про те, що міграція населення через екологічні чинники є складним 

міжнародним феноменом, який ставить перед світовою спільнотою низку важливих завдань. Для задоволення 

потреб правового регулювання екологічної міграції населення на універсальному рівні нині вже сформовано 

певну нормативну базу, яка, однак, все ж потребує вдосконалення. Поступово також наростає актуальність 

здійснення кодифікації міжнародно-правових норм, спрямованих на отримання детальної оцінки стану навко-

лишнього середовища та міграційних потоків, регламентацію процесів міграції через екологічні чинники та 

захист прав екологічних мігрантів. Однак, нині така діяльність поки що може розглядатися лише як перспекти-

ва. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: міжнародне право, історія міжнародного права, міграційне право, сталий розви-
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Постановка проблеми.     

Протягом останніх  десятиріч у докт-

рині та повсякденній практиці міжнародного 

права постійно  посилюється увага до    питань 

пов’язаних із негативними змінами,  що відбу-

ваються в оточуючому  середовищі,  а також  

протидії небезпечним  наслідкам цих процесів 

як на  універсальному, так і на регіональному 

рівні.   

Суттєву загрозу для людства в  цьому 

плані  вбачають у зміні клімату, що означає 

переінакшення кліматичних  моделей  внаслі-

док  діяльності людини, що виходить за межі 

природної кліматичної мінливості [1]..
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Найбільш негативні наслідки зміни 

клімату особливо помітні серед тих людей і 

спільнот, які найменшою мірою відповідальні 

за виникнення цього явища [2]. За даними 

Міжурядової групи експертів зі зміни клімату 

(Intergovernmental Panel on Climate Change, 

IPCC), близько 3,3-3,6 млрд. людей нині жи-

вуть у середовищах, які є надзвичайно вразли-

вими до зміни клімату [3].  

Серед тих, хто страждає від найбільш 

серйозних наслідків є насамперед люди, які 

мешкають в Африці, Азії [4], Центральній і 

Південній Америці, найменш розвинених краї-

нах, на малих островах і в Арктиці, корінні 

народи в усьому світі, дрібні виробники про-

дуктів харчування та домогосподарства з низь-

кими статками. Практика показує, що зміна 

клімату негативно впливає на здоров’я людей, 

засоби до існування та ключову інфраструкту-

ру, в тому числі у містах, і особливо серед 

економічно та соціально маргіналізованих 

міських мешканців. Окрім того, вона позна-

чається на продовольчій та водній безпеці та 

уповільнює продуктивність сільського госпо-

дарства в усьому світі, а також завдає шкоди 

секторам економіки, які зазнали кліматичного 

впливу [3]. 

Міжнародні інституції зазначають, що 

зміна клімату та екстремальні погодні умови 

все більше спричиняють внутрішні пе-

реміщення людей [3], а також потенційно 

сприяють міграційним рухам через кордони. 

За даними Управління Верховного комісара 

ООН у справах біженців (УВКБ ООН), лише у 

2021 р. екстремальні погодні явища, такі як 

аномально сильні опади, тривала посуха, хвилі 

спеки та циклони, спричинили появу 23,7 

мільйонів внутрішніх переселенців [5].  

Більшість із них були переміщені в 

межах своїх рідних країн, тоді як певна їх кі-

лькість була змушена перетинати кордони в 

пошуках безпеки та захисту [6].  

Раптові стихійні лиха, такі як повені чи 

циклони, а часом і сильні землетруси (як, на-

приклад, такий, що стався у Туреччині та Сирії 

в лютому 2023 р. [7]) часто не залишають лю-

дям вибору, окрім як шукати притулку деінде.  

Причиною міграції великої кількості 

населення є й аварії на атомних електро-

станціях (Чорнобиль, 1986; Фукусіма, 2011). 

Так, прямим наслідком аварії на Чорнобильсь-

кій АЕС стало створення зони відчуження Чо-

рнобильської АЕС. Евакуація жителів України 

із 30-кілометрової зони навколо ЧАЕС брала 

початок 27 квітня 1986 р., коли було вивезено 

мешканців із м. Прип’ять. Загалом протягом 

50-ти діб було евакуйовано 91,2 тис. осіб із 71 

населеного пункту [8, с. 32].  

Понад 50 тисяч квадратних кілометрів 

території України зазнали радіоактивного заб-

руднення [9, p. 60].  

На міграційні процеси впливають й 

екологічні наслідки злочинних методів веден-

ня війни. Недавнім прикладом можуть служи-

ти дії російських окупантів під час російського 

вторгнення в Україну, зокрема, знищення 6 

червня 2023 р. збройними силами рф греблі 

Каховської гідроелектростанції, що є воєнним 

злочином та в разі доведення умисності дій у 

майбутньому потенційно може розглядатися 

як акт екоциду. Адже внаслідок підриву греблі 

ГЕС було зруйновано унікальну екосистему, 

забруднено води р. Дніпро та акваторію Чор-

ного моря, завдано іншої суттєвої шкоди дов-

кіллю. Через це понад 16 000 осіб, які опини-

лися в зоні лиха [10], були змушені покинути 

місця свого постійного мешкання. 

У 1993 р. в документі «Становище 

біженців у світі» УВКБ ООН визначило чоти-

ри основні причини появи потоків біженців: 

політична нестабільність, напружена еко-

номічна ситуація, етнічні конфлікти та погір-

шення стану довкілля [11, p. 1]. Отже причи-

ною міграції населення можуть бути не лише 

політичні, воєнні або економічні фактори, але 

й екологічне становище в конкретній місце-

вості. Зміни клімату, стихійні лиха, екологічні 

катастрофи (в тому числі й антропогенного 

характеру) змушують людей покидати місця 

свого постійного проживання, мігрувати, пере-

творюватися на біженців. І так було протягом 

усієї історії людства. У зв’язку з цим узагаль-

нення досвіду, набутого протягом історичного 

розвитку, вбачається надзвичайно важливим з 

точки зору вдосконалення сучасних підходів 

до вирішення проблем, які постають нині. 

Стан наукового дослідження теми. 

Проблема становлення та розвитку міжнарод-

но-правового регулювання процесів міграції 

населення, зокрема й через екологічні чинни-

ки, побіжно зачіпалася у дослідженнях як віт-

чизняних, так і зарубіжних науковців – прав-

ників, економістів, екологів, соціологів, демо-

графів, політологів. Серед них праці 

М.М. Бедрія [12], Р. Блека [13], Н.В. Гунько 

[8], О.А. Васянович [14], Т.І. Длугопольської 

[15], У.О. Дугласа [16], Д.В. Іванова та 

Д.К. Бекяшева [17], О.В. Попика [18], 

О.Г. Пуригіної та С.Е. Сардак [19] 

Ю.І. Римаренка [20], Ф. Флінтан [21], 

Ю.В. Чайковського [22] та ін. Спеціальні ж 

дослідження історико-правових аспектів 
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міжнародно-правової регламентації міграції 

населення через екологічні фактори у вітчиз-

няній та зарубіжній науковій літературі досі не 

здійснювалися. 

Мета дослідження. Метою досліджен-

ня є історико-правове висвітлення формування 

основ міжнародно-правового регулювання 

процесів міграції населення через екологічні 

чинники, визначення його основних етапів та 

виявлення специфіки відповідних міжнародно-

правових джерел, притаманних кожному 

періоду. Автор свідомо обмежує коло розгля-

нутих джерел міжнародного права лише 

універсальним рівнем, вважаючи, що саме 

вони й становлять підмурок міжнародно-

правової регламентації міграційних процесів. 

Основні результати дослідження. В 

історичних та юридичних дослідженнях, так 

само, як і в сучасних міжнародно-правових 

актах [23], неодноразово наголошувалося, що з  

найдавніших часів природні зміни та еко-

логічні катастрофи, що унеможливлювали 

проживання груп людей в ареалі їхнього тра-

диційного мешкання, спричиняли більш або 

менш масові переселення до територій, які 

були придатнішими для проживання та вироб-

ництва продуктів харчування.  

Яскравим прикладом можна вважати 

стародавню цивілізацію Месопотамії та 

Південної Азії, де внаслідок суттєвих змін 

довкілля люди були змушені мігрувати. Ос-

новною екологічною проблемою стало засо-

лення, яке спричинило стрімке розширення 

земельних площ, які поступово перетворюва-

лися на цілковито непридатні для сільськогос-

подарського використання. Окрім того, зміна 

клімату спричинила загальне підвищення тем-

ператур, що в свою чергу зумовило посуху. 

Через це врожаї суттєво зменшувалися і через 

скорочення виробництва продуктів харчування 

люди були змушені змінювати місця свого 

постійного перебування [24].  

У схожій ситуації опинилася й Харап-

пська цивілізація (3300-1300 рр. до н.е.), яка 

розташовувалася на теренах сучасного Паки-

стану, в районі заливних лук ріки Інд [25, p. 

23-26]. Чисельність її населення в роки роз-

квіту становила близько 5 млн. осіб. Експлуа-

тація ресурсів, а також тектонічна активність 

призвели тут до екологічної кризи. Вчені при-

пускають, що занадто інтенсивне землекори-

стування, випасання худоби, засолення та ви-

рубування лісу призвели до занепаду цієї ци-

вілізації. Тектонічні зрушення змінили русла 

річок, які використовували місцеві жителі. 

Люди були змушені залишити місця свого 

постійного проживання через скорочення за-

пасів, і доступні засоби виробництва продуктів 

харчування не могли забезпечити життєдіяль-

ність більшості населення [17, с. 9].  

Чинники екологічного характеру спо-

нукали до міграції й населення стародавнього 

Китаю. Як зазначає Г.О. Прунцева, нерів-

номірний розподіл опадів нерідко призводив 

тут до неврожаїв і голоду. Саме для запобіган-

ня цьому китайці створювали розгалужені 

системи штучного зрошення [26, с. 17]. Про-

блеми забезпечення продовольчої безпеки та 

збереження сталої чисельності населення 

полісів в умовах складної екологічної ситуації 

хвилювали й давніх греків [27], які також ак-

тивно мігрували, утворивши велику кількість 

нових держав-полісів у середземноморському 

та чорноморському регіонах [28, с. 50-58].  

Звичайно, ані в стародавній час, ані в 

добу середньовіччя, ані в період нової історії в 

жодному разі не йшлося про міжнародно-

правове регулювання процесів зумовленої 

екологічними катаклізмами міграції населення. 

Навіть сама проблема біженців у широкому 

розумінні (але переважно все ж через політич-

ні чинники [29, с. 239-241]) стала об’єктом 

пильної уваги лише у 20-х роках XX ст. завдя-

ки діяльності Ліги Націй [30, с. 9; 31, с. 163-

164] та опрацюванню в міжнародних угодах, 

укладених під егідою Ліги Націй, поняття 

«біженець». Серед міжнародно-правових актів 

періоду Ліги Націй, спрямованих на захист 

прав біженців варто пригадати Угоду про ви-

дачу посвідчень особи російським і вірменсь-

ким біженцям, про доповнення та внесення 

змін до Угоди від 5 липня 1922 р. та 31 травня 

1924 р. (Женева, 12 травня 1926 р.), Угоду про 

правовий статус російських та вірменських 

біженців (Женева, 30 червня 1928 р.), Угоду 

про поширення на інші категорії біженців де-

яких заходів, вжитих на користь російських та 

вірменських біженців (Женева, 30 червня 1928 

р.), Конвенцію про міжнародний статус біжен-

ців (Женева, 28 жовтня 1933 р.), Тимчасову 

угоду про статус біженців, які прибувають із 

Німеччини (Женева, 4 липня 1936 р.), Конвен-

цію про статус біженців, які прибувають із 

Німеччини (Женева, 10 лютого 1938 р.), До-

датковий протокол до Тимчасової угоди та 

Конвенції про статус біженців, які прибувають 

з Німеччини, підписаним у Женеві, відповідно 

4 липня 1936 р. та 10 лютого 1938 р. (відкри-

тий для підписання в Женеві 14 вересня 1939 

р.) [32].  

Усі ці міжнародно-правові акти не 

містили жодних норм, спрямованих на врегу-
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лювання статусу екологічних мігрантів і вза-

галі не містили вказівок на конкретні причини, 

що спонукали людей до зміни місця свого 

постійного перебування. Д.В. Іванов та 

Д.К. Бекяшев цілком справедливо зауважува-

ли, що розробниками тогочасних міжнародно-

правових актів «використовувався груповий 

або категорійний підхід, який полягав у тому, 

що перебування особи певної національної 

приналежності за межами країни свого поход-

ження та поза захистом уряду цієї країни було 

цілком достатньою умовою для визнання такої 

особи біженцем» [17, с. 10]. Наприклад, у ст. 1 

Тимчасової угоди про статус біженців, які 

прибувають із Німеччини від 4 липня 1936 р. 

наголошувалося, що «в цій Угоді під терміном 

«біженець, який прибуває з Німеччини» маєть-

ся на увазі будь-яка особа, яка оселилася в цій 

країні, не має будь-якого іншого громадянства, 

окрім німецького громадянства, і щодо якої 

встановлено, що за законом або фактично вона 

не користується захистом уряду Рейху» [33, с. 

44]. 

Термін «екологічний біженець» 

з’явився вже після завершення Другої світової 

війни. Вперше його було запропоновано В. 

Вогтом у праці «Дорога до виживання», що 

була опублікована у Нью Йорку в 1948 р. [34; 

35, p. 5]. Згодом, зі створенням нових 

міжнародних установ, діяльність яких спрямо-

вувалася на вирішення проблем біженців, 

з’явилося розуміння необхідності уточнення 

наявного термінологічного апарату. З 60-х 

років ХХ століття в документах ООН залежно 

від ситуації, окрім терміну «біженці», викори-

стовувалися й інші, такі як «переміщені осо-

би», «особи, переміщені всередині країни», 

«особи, які шукають притулку». Процес кори-

гування та вироблення нових термінів тривав і 

пізніше. У 1976 р. Виконавчий комітет із про-

грами Верховного комісара використав термін 

«особи, що клопочуть про надання притулку» 

[17, с. 13]. Пізніше УВКБ ООН дійшло вис-

новку, що термін «біженець» не цілком ко-

ректно відображає позначення осіб, що пе-

реміщуються з екологічних причин, а більш 

коректним є термін «екологічний мігрант». Це 

поняття стало ширше використовуватися з 

кінця 70-х – початку 80-х рр. ХХ ст. [13, p. 1] й 

лише на початку ХХІ ст. воно набуло 

офіційного визначення. Так, у документах 

Міжнародної організації з міграції [36], 

країною-членом якої з 2002 р. є й Україна [37], 

під екологічними мігрантами (environmental 

migrants) розумілися окремі особи або їхні 

групи, які  «з серйозних причин раптової або 

поступової зміни навколишнього середовища, 

що негативно позначається на їхній жит-

тєдіяльності або умовах життя, змушені зали-

шити своє місце проживання чи за своїм бажа-

нням залишають його на певний або невизна-

чений час і мігрують у межах своєї країни чи 

за її межі» [38, p. 2-3; 39, p. 25]. 

Основною серед міжнародних установ, 

що були покликані опікуватися проблемами 

міграції населення, стало Управління Верхов-

ного комісара ООН у справах біженців (УВКБ 

ООН) – агентство ООН, що є «глобальною 

міжурядовою організацією, яка присвячує 

свою діяльність порятунку життів, захисту 

прав і створенню кращого майбутнього для 

біженців, вимушено переміщених громадян та 

осіб без громадянства» [40]. Його було створе-

но Генеральною Асамблеєю Організації 

Об’єднаних Націй 4 грудня 1950 р. Важливу 

роль у розширенні повноважень УВКБ ООН 

відіграли Генеральна Асамблея та Економічна 

і Соціальна рада ООН (ЕКОСОР), а також Ви-

конавчий комітет з Програми Верховного 

комісара, створений у 1957 р. Документи, 

прийняті Генеральною Асамблеєю та ЕКО-

СОР, започаткували та обґрунтували так звану 

систему «добрих послуг» УВКБ ООН. Ними 

прямо передбачалася можливість надання за-

хисту певним категоріям біженців або певним 

їхнім групам. Зокрема, згідно п. 2 Резолюції 

1388 (XIV) Генеральної Асамблеї ООН «До-

повідь Верховного комісара ООН у справах 

біженців» від 20 листопада 1959 р. УВКБ ООН 

надавалося право надавати «добрі послуги» 

біженцям, які не перебувають під опікою Ор-

ганізації Об’єднаних Націй [41]. 

У Резолюції Генеральної Асамблеї 

ООН 1959 (XVIII) «Доповідь Верховного 

комісара ООН у справах біженців» від 12 

грудня 1963 р. було заявлено про необхідність 

продовжувати надавати міжнародний захист 

біженцям та докладати зусиль на користь 

біженців, які перебувають під опікою Верхов-

ного комісара, а також біженців, яким він 

надає свої «добрі послуги», та звертати особ-

ливу увагу на нові групи біженців згідно з 

відповідними резолюціями Генеральної Асам-

блеї та директивами Виконавчого комітету 

(п. 1) [42]. Важливе значення мала й Резолюція 

3143 (XXVIII) від 14 грудня 1973 року, у якій 

Генеральна Асамблея ООН просила Верховно-

го комісара продовжувати свою діяльність з 

надання допомоги та захисту біженцям у 

межах своїх повноважень, а також тим, кому 

він надає свої «добрі послуги» або кому він 

покликаний надавати допомогу згідно з 
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відповідними резолюціями Генеральної Асам-

блеї (п. 2) [43]. 

Невдовзі УВКБ ООН розпочало надан-

ня допомоги й особам, які переміщувалися 

всередині країн. Отже, на цьому етапі, як кон-

статують Д.В. Іванов та Д.К. Бекяшев, зміст 

згаданих міжнародно-правових документів 

засвідчує, що тогочасна позиція ООН відносно 

визначення статусу біженців багато в чому 

ґрунтувалася на суто прагматичному підході 

[17, с. 11]. З плином часу УВКБ ООН було 

змушене запровадити також і практику так 

званого групового підходу, при якому біжен-

цями визнавалися вже не окремі особи, а ціла 

група осіб [44]. В даному випадку йшлося про 

так звані випадки масштабного напливу (large-

scale influx) або ж масового виходу біженців 

(mass exodus). У зв’язку з цим у 1981 році Ви-

конавчий комітет УВКБ ООН ухвалив 

відповідний висновок № 22 (XXXII) під 

назвою «Захист осіб, які шукають притулку, у 

ситуаціях їх масового притоку» (Protection of 

asylum seekers in situations of mass influx) [45], 

в якому встановив основні правила поводжен-

ня з цією категорією осіб.  

На розвиток цього висновку 19 лютого 

2001 р. УВКБ ООН було проведено «Глобальні 

консультації з питань міжнародного захисту», 

в перебігу яких було опрацьовано документ 

EC/GC/01/4 «Захист біженців у ситуації масо-

вого притоку: загальна система захисту» [46]. 

В ньому наголошувалося, що масове пе-

реміщення «створює особливий виклик для 

приймаючих держав, для інших постраждалих 

держав у регіоні та, ще більше, для міжнарод-

ної спільноти». Як держави, так і УВКБ ООН 

зіштовхувалися зі складнощами при наданні 

належного захисту в цих обставинах. У доку-

менті було здійснено спробу визначити та про-

аналізувати проблеми, які потребували 

вирішення, а також надати рекомендації, «які 

могли б призвести до розробки узгоджених і 

практичних підходів до проблеми, які, незва-

жаючи на пристосування до конкретного кон-

тексту, відповідають загальновизнаним прин-

ципам захисту біженців, заснованим на Кон-

венції 1951 року [47] та Протоколі 1967 року 

[48]» [46]. 

Усвідомлення необхідності збереження 

навколишнього середовища для майбутніх 

поколінь з’явилося на початку 1970-х років. 

Конференція з навколишнього середовища та 

розвитку в Стокгольмі 1972 р. заклала підґрун-

тя для формування концепції сталого розвитку 

[49, с. 454-457], яка, окрім іншого, опосеред-

ковано має відношення й до проблеми міграції, 

що зумовлена екологічними чинниками. Тому 

в юридичній літературі [50, р. 142] визнається, 

що основні міжнародні конференції з питань 

довкілля відіграли важливу роль у формуванні 

концепції екологічної міграції.  

Окрім того, особливу увагу на 

взаємозв’язок довкілля та міграції було звер-

нено в перебігу роботи міжнародних конфе-

ренцій з проблем народонаселення. Вже в 1974 

р. на Всесвітній конференції ООН з цих пи-

тань, що відбувалася в Будапешті, було визна-

но необхідність розвитку на національному та 

міжнародному рівні розуміння складного 

взаємозв’язку між проблемами населення, 

споживання ресурсів, навколишнього середо-

вища та розвитку, а також необхідність за-

стосування єдиного аналітичного підходу до 

вивчення даного взаємозв’язку та відповідних 

заходів. Крім того, було звернено увагу на 

проблему міграції до міст, внаслідок якої бага-

то в чому якість довкілля у містах погіршуєть-

ся, спостерігається надмірне споживання, пе-

ренаселеність. Як метод боротьби з цією про-

блемою було запропоновано розробити ме-

ханізм, який би сприяв збалансованому та 

раціональному споживанню ресурсів [51].  

У 1992 р. на Конференції з навко-

лишнього середовища та розвитку в Ріо-де-

Жанейро було звернено увагу на негативний 

вплив воєн на стан довкілля. Деякі з прин-

ципів, розроблених та закріплених учасниками 

конференції нині, з огляду на дії російських 

окупантів на території України, набувають 

надзвичайної актуальності. Зокрема, принцип 

25 наголошував, що «мир, розвиток та охорона 

навколишнього середовища взаємозалежні та 

нероздільні»; принцип 24 констатував, що 

«війна неминуче надає руйнівний вплив на 

процес сталого розвитку. Тому держави по-

винні поважати міжнародне право, що забез-

печує захист навколишнього середовища під 

час збройних конфліктів, та мають 

співпрацювати за необхідності у справі його 

подальшого розвитку»; принцип 23 встанов-

лював, що «навколишнє середовище та при-

родні ресурси народів, що живуть в умовах 

гноблення, панування та окупації, мають бути 

захищені» [52]. Недотримання цих принципів, 

що може мати наслідком екологічні катастро-

фи (на кшталт аварій на АЕС або пошкоджен-

ня чи знищення гребель великих гідроелектро-

станцій), цілком може бути причиною масової 

екологічної міграції населення. 

Не оминула увагою проблеми еко-

логічної міграції й Всесвітня конференція з 

прав людини, що проводилася столиці Австрії 
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з 14 по 25 червня 1993 р. Вона затвердила 

Віденську декларацію та програму дій. У 

цьому документі було звернено увагу на кри-

зову ситуацію, що склалася у зв’язку зі зрос-

танням кількості біженців та інших вимуше-

них мігрантів, при цьому було наголошено на 

важливості та необхідності надання гу-

манітарної допомоги жертвам усіх стихійних 

лих та антропогенних катастроф [53, р. 27]. 

З 5 по 13 вересня 1994 р. в Каїрі відбу-

лася Міжнародну конференцію з населення та 

розвитку. На ній була прийнята програма дій 

[54], в якій було визнано, що задоволення ос-

новних людських потреб населення, чисель-

ність якого стрімко зростає, залежить від здо-

рового навколишнього середовища. При-

нагідно було наголошено, що довкілля та 

населення впливають одне на одне: надмірне 

споживання ресурсів або забруднення, що 

спричинені людською діяльністю, можуть 

призвести до погіршення екологічної ситуації. 

На конференції було також виявлено пробле-

ми, пов’язані з впливом населення на довкілля. 

Серед них згадувалося зростання чисельності 

населення, надмірне споживання, відсутність 

доступу до ресурсів, політика, яка не стиму-

лює розвитку сільських районів. Як заходи, що 

могли вживатися державами з метою забезпе-

чення гармонійного розвитку суспільства з 

урахуванням необхідності сталого розвитку, 

було визначено стійке управління ресурсами, 

особливо в уразливих з екологічної точки зору 

системах. Державам також було запропонова-

но змінити нераціональний підхід до спожи-

вання та структури виробництва за допомогою 

економічних, законодавчих та адміністратив-

них заходів, спрямованих на просування ста-

лого використання ресурсів та запобігання 

погіршенню стану навколишнього середовища 

[54]. 

Питання екологічної міграції розгляда-

лися й на Всесвітній зустрічі на вищому рівні 

зі стійкого розвитку в Йоханнесбурзі (2002 р.), 

де було прийнято План виконання рішень 

зустрічі, у якому були виражені проблеми 

регіонів, що найчастіше потерпають від при-

родних катаклізмів [55]. Обговорювали їх і на 

Всесвітній конференції по зменшенню небез-

пеки лих, що відбулася в японському місті 

Кобе [56], а також у перебігу діяльності 

Спеціальної робочої групи за довгостроковим 

співробітництвом відповідно до Рамкової кон-

венції про зміну клімату, яка була створена в 

ході зустрічі на Балі в 2007 р. [57]. 

Проблема впливу навколишнього сере-

довища на переміщення населення розглядала-

ся Організацією Об’єднаних Націй не лише у 

прямому зв’язку з міграційними процесами, 

що відбувалися в світі, але й з огляду на необ-

хідність надання гуманітарної допомоги. Так, 

8 січня 1988 р. в резолюції «Гуманітарна до-

помога жертвам стихійних лих, та подібних 

надзвичайних ситуацій» Генеральна Асамблея 

ООН висловила стурбованість становищем 

жертв цих катаклізмів та обумовленими ними 

масовими міграціями населення. Держави, 

розташовані поблизу районів, де траплялися 

такі випадки, закликалися до активного спри-

яння транзиту гуманітарної допомоги [58]. 

Низку фундаментальних міжнародно-

правових актів, якими, зокрема, регламентува-

лися й проблеми міграції з екологічних при-

чин, було прийнято наприкінці ХХ – на почат-

ку ХХІ сторіччя [59, с. 190-191]. Так, у резо-

люцією, ухваленою Генеральною Асамблеєю 3 

жовтня 2013 р. було затверджено текст Декла-

рації за підсумками діалогу на високому рівні з 

питання міжнародної міграції та розвитку, в 

якій визнавалася безумовна «необхідність 

розгляду тієї ролі, яку можуть відігравати у 

питаннях міграції екологічні фактори» (п. 25) 

[60]. 

Протягом останнього десятиріччя ро-

бота над вирішенням міграційних проблем під 

егідою ООН тривала. Зокрема, зверталася ува-

га й на чинники, що зумовлюють активізацію 

процесів міграції населення, серед яких не 

останнє місце посідають екологічні. В Нью-

Йоркській декларації про біженців та 

мігрантів, закріпленій резолюцією Генеральної 

Асамблеї ООН 9 вересня 2016 р., зазначалося: 

«Одні переміщуються в пошуках нових еко-

номічних можливостей та перспектив. Інші 

тікають від життя в умовах збройних кон-

фліктів, злиднів, відсутності продовольчої 

безпеки, переслідувань, тероризму чи пору-

шення та обмеження прав людини. Треті – з 

метою уникнути несприятливих наслідків 

зміни клімату або стихійного лиха (деякі з них 

можуть бути пов’язані зі зміною клімату) або 

через інші екологічні фактори. Переміщення 

багатьох людей, насправді, спричинене поєд-

нанням цих причин» [23]. Останнім часом 

поєднання цих причин особливо чітко видно 

на прикладі перебігу розв’язаної росією війни 

проти України, що спричинила масові пе-

реміщення величезної кількості населення. 

Зокрема, це неодноразово констатувалося у 

заявах та звітах Незалежної міжнародної 

комісії з розслідування подій в Україні [61], 

яка була створена Радою ООН з прав людини 4 

березня 2022 р. відповідно до резолюції 49/1 
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[62] для розслідування всіх можливих пору-

шень прав людини, порушень міжнародного 

гуманітарного права та пов’язаних із ними 

злочинів у контексті агресії проти України з 

боку рф. 

Висновки. Підсумовуючи усе викла-

дене вище, зауважимо, що хоча природні зміни 

та екологічні катастрофи, які унеможливлюва-

ли проживання груп людей в ареалі їхнього 

традиційного мешкання, з найдавніших часів 

спричиняли масові переселення до теренів, 

більш придатних для проживання, усе ж 

підґрунтя міжнародно-правового регулювання 

процесів міграції населення через екологічні 

чинники становлять лише напрацювання 

міжнародних організацій протягом 20-х рр. ХХ 

– початку ХХІ ст. З певними застереженнями 

можемо виокремити три основні етапи цього 

процесу: 1) етап функціонування Ліги Націй, 

підготовчий, коли закладалися міжнародно-

правові засади регламентації статусу біженців 

загалом; 2) етап вдосконалення міжнародно-

правового підґрунтя для вирішення проблем 

міграції (без спеціального виокремлення 

міграції з екологічних причин), що хроно-

логічно охоплював другу половину 40-х – по-

чаток 70-х рр. минулого століття; 3) етап 

опрацювання міжнародно-правових актів, в 

яких вже відображається розуміння 

взаємозв’язку між гострими проблемами нав-

колишнього середовища та міграційними про-

цесами, а також передбачаються певні заходи, 

спрямовані на захист прав екологічних 

мігрантів.  

Останній етап триває й досі. Отже, 

міграція населення через екологічні чинники є 

складним міжнародним феноменом, який ста-

вить перед світовою спільнотою низку важли-

вих завдань. Для задоволення потреб правово-

го регулювання екологічної міграції населення 

на універсальному рівні нині вже сформовано 

певну нормативну базу, яка все ж потребує 

подальшого вдосконалення. Поступово наро-

стає актуальність здійснення кодифікації 

міжнародно-правових норм, спрямованих на 

отримання детальної оцінки стану навко-

лишнього середовища та міграційних потоків, 

регламентацію процесів міграції через еко-

логічні чинники та захист прав екологічних 

мігрантів. Однак, у сучасних умовах така 

діяльність поки що може розглядатися лише як 

перспектива.  
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FORMATION OF THE FUNDAMENTALS OF INTERNATIONAL LEGAL  

REGULATION OF POPULATION MIGRATION PROCESSES DUE TO  

ENVIRONMENTAL FACTORS: HISTORICAL AND LEGAL ESSAY 

 
ABSTRACT. Introduction. The article highlights the process of forming the foundations of international legal 

regulation of population migration processes due to environmental factors, defining its main stages and identifying the 

specifics of relevant international legal sources inherent in each period. 

Summary of the main results of the study. It is noted that natural changes and ecological disasters, which made it 

impossible for groups of people to live in the area of their traditional residence, from ancient times caused mass migrations 

to areas more suitable for living, yet the basis of international legal regulation of the processes of population migration due 

to environmental factors is only a development international organizations during the 20s of the 20th - the beginning of the 

21st century. With certain caveats, we can single out three main stages of this process: 1) the preparatory stage of the func-

tioning of the League of Nations, when the international legal foundations for regulating the status of refugees in general 

were laid; 2) the stage of improvement of the international legal basis for solving migration problems (without specifically 

distinguishing migration for environmental reasons), which chronologically covered the second half of the 40s - the begin-

ning of the 70s of the last century; 3) the stage of development of international legal acts, which already reflect an under-

standing of the relationship between acute environmental problems and migration processes, as well as provide for certain 

measures aimed at protecting the rights of environmental migrants. The last stage is still ongoing. 

Conclusion. The conclusion that population migration due to environmental factors is a complex international 

phenomenon that poses a number of important tasks to the world community is substantiated. To meet the needs of the 

legal regulation of ecological population migration at the universal level, a certain regulatory framework has already been 

formed, which, however, still needs improvement. The urgency of codifying international legal norms aimed at obtaining a 

detailed assessment of the state of the environment and migration flows, regulation of migration processes due to environ-

mental factors and protection of the rights of environmental migrants is also gradually increasing. However, at present such 

activity can be considered only as a perspective. 

KEY WORDS: international law, history of international law, migration law, refugees, environmental problems, 

environmental migrants, international organizations. 
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